

## 习近平向首届“良渚论坛”致贺信

新华社北京12月3日电 12月3日,国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信。

习近平指出,良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝。在悠远的历史长河中,中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守,树立起一座座文明高峰。中华文明开放包容、兼收并蓄,不断丰富发展、历久弥新,不断吸取世界不同文明的精华,极大丰富了世界文明百花园。

习近平强调,相互尊重、和衷共济、和合共生是

人类文明发展的正确道路。希望各方充分利用“良渚论坛”平台,深化同共建“一带一路”国家的文明对话,践行全球文明倡议、加强文明交流借鉴,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动不同文明和谐共处、相互成就,促进各国人民出入相友、相知相亲。

首届“良渚论坛”主题为“践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴”,由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办,当日在浙江省杭州市开幕。

## 习近平在上海考察时强调

# 聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市

### 返京途中在江苏盐城考察 蔡奇陪同考察



在上海期货交易所考察。中央军委主席习近平在上海考察。这是十一月二十八日下午,习近平在闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。这是十一月二十九日下午,习近平在闵行区新时代城市建设者管理者之家,同社区居民亲切交流。

十一月二十八日至十二月二日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是十一月二十九日下午,习近平在闵行区新时代城市建设者管理者之家,同社区居民亲切交流。

新华社上海/江苏盐城12月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调,上海要完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推动高质量发展,构建新发展格局,聚焦建设国际金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,以科技创新为引领,以改革开放为动力,以国家重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障,勇于开拓、积极作为,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动作用。

11月28日至12月2日,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,先后来到金融机构、科技创新园区、保障性租赁住房项目等进行调研。

28日下午,习近平一列火车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示,听取交易所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍,了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。习近平强调,上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明,上海期货交易所要加快建成世界一流交易所,为探索中

国特色期货监管制度和业务模式,建设国际金融中心作出更大贡献。

习近平随后乘车来到浦东新区张江科学城,参观上海科技创新成果展。他结合视频短片了解上海市科技创新整体情况,走进展厅详细察看基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技创新成果展示,并同科研人员代表亲切交流。习近平指出,推进中国式现代化离不开科技、教育、人才战略支撑,上海在这方面要当好龙头,加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才,为他们发挥聪明才智创造良好条件。

近年来,上海市加快保障性租赁住房建设,为许多来沪新市民、青年人和一线务工人员提供了住房保障。29日下午,习近平到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹建建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情况介绍,习近平给予充分肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型出租房源租户的住房和公共厨房、公共洗衣房等共享空间,详细了解在此居住的城市一线工作者的生活状况。总书记无微不至的殷切关怀,

让在场所有人感动。离开时,社区居民纷纷围拢过来欢送总书记。习近平说,看到来自五湖四海的建设者在这里安居乐业,感到很高兴。城市不仅要有高度,更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。外来务工人员来上海作贡献,同样是城市的主人。要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。

12月1日上午,习近平听取了上海市委和市政府工作汇报,对上海各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,加快建设“五个中心”,是党中央赋予上海的重要使命。上海要以此为主攻方向,统筹牵引经济社会发展各方面工作,坚持整体谋划、协同推进,重点突破、以点带面,持续提升城市能级和核心竞争力。要以科技创新为引领,加强关键核心技术攻关,促进传统产业转型升级,加快培育世界级高端产业集群,加快构建现代化产业体系,不断提升国际经济中心地位和全球治理影响力。要加强现代金融机构和金融基础设施建设,实施高水平金融对外开放,更好服务实体经济、科技创新和共建“一带一路”。要

深入实施自由贸易试验区提升战略,推动国际贸易中心提质升级。要加快补齐高端航运服务等方面的短板,提升航运资源全球配置能力。要推进高水平人才高地建设,营造良好创新生态。要加强同长三角区域联动,更好发挥辐射带动作用。

习近平强调,上海作为我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,要在更高起点上全面深化改革开放,增强发展动力和竞争力。要全方位大力推进首创性改革、引领性开放,加强改革系统集成,扎实推进浦东新区综合改革试点,在临港新片区率先开展压力测试,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放,提升制造业开放水平,进一步提升虹桥国际开放枢纽能级,继续办好进博会等双向开放大平台,加快形成具有国际竞争力的政策和制度体系。要坚持“两个毫不动摇”,深化国企改革,落实保障民营企业公平参与市场竞争的政策措施,打造国际一流营商环境,激发各类经营主体活力,增强对国内外高端资源的吸引力。

(下转2版)

## 新时代新征程新重庆

本报讯(记者 夏元)12月1日,据相关部门消息称,我市印发《重庆市先进材料产业集群高质量发展行动计划(2023—2027年)》(下称《行动计划》),计划到2027年,培育形成“4+4+N”现代先进材料产业体系,全市先进材料产业产值突破1万亿元,建成国家重要轻合金、玻璃纤维及复合材料、合成材料产业基地,有重要影响力的特色先进材料产业集群。

按照《行动计划》,“4+4+N”体系中的第一个“4”是大力发展4类先进基础材料产业,即先进有色金属材料、先进钢铁材料、先进化工材料、先进绿色建材;第二个“4”是重点培育4类关键战略材料产业,即新能源材料、特种功能材料、新一代信息技术材料、储能材料;“N”是培育气凝胶材料、石墨烯材

## 重庆启动先进材料产业集群高质量发展行动计划 培育万亿级“4+4+N”现代先进材料产业体系

料、未来材料等前沿新材料。

届时,我市万亿级现代先进材料产业体系建设将围绕“做大做强先进基础材料、持续提升关键战略材料、加快培育前沿新材料”3个方向,通过实施先进材料企业引育工程、重点产业集群建设工程、先进材料创新平台建设工程、先进材料协同创新工程和产业生态优化工程加以执行。

比如在实施先进材料企业引育工程方面,我市将聚焦先进材料产业“4+4+N”发展方向,编制先进材料产业地图和产业链招商目录,明确产业链短板、薄弱环节,针对性开展精准

招商引资,吸引一批行业龙头企业落户,计划5年内形成百亿级先进材料企业10家以上,50亿级先进材料企业达到15家以上,先进材料上市企业达到10家以上。

而在重点产业集群建设工程方面,我市将按照“一个产业集群、一套工作机制、一个行动计划”方式,按照“强链、补链、延链、固链”要求,建设以九龙坡、綦江等为核心的轻合金材料产业集群,以大渡口、长寿等为依托的纤维及复合材料产业集群等,计划5年内形成3个全国重要的产业集群,建成5个在细分行业有较强竞争力的产业集群。

## 万亩莲白丰收 助力农民增收



11月30日,荣昌区吴家镇双流村脆莲白基地,菜农正在搬运脆莲白。

眼下正值脆莲白采收季,吴家脆莲白在高峰期可每日供应市场超100余吨。目前,吴家镇种植脆莲白面积超万亩,预计今年产量在4.8万吨以上,产值在5000万元以上,将有力助推农民增收。

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

## 学思想 强党性 重实践 建新功 促实干 晒实绩 求实效

□本报记者 陈国栋

“永川高新区的‘企业管家’服务很及时、很到位,仅用两天时间就解决了我们新厂建设的大问题。”11月27日,重庆太平洋精工科技公司(以下简称太平洋精工)常务副总经理沙光荣,看到新厂刚开通的物流通道,赞不绝口。

“企业管家”由永川区内有相关部门的经济、安全部门科室的负责人和工作人员担任。太平洋精工是一家专做汽车差速器的高科技生产企业。差速器是为了调整汽车前后左右车轮的转速差,以保证汽车在曲线行驶时达到四个车轮旋转速度基本一致的装置,广泛用于汽车领域。

太平洋精工新厂规划建设仅有一个大门一个通道。今年5月新厂建设以来,该公司发现物流运输受限,需要新开一个物流通道。但在这前期的规划上是没有的,如果要开这道门需要经发改、规资、建设等多个部门审批调规,且拆除已建好绿化带的损失需要企业承担。

## 永川区推行“企业管家”精准服务—— 企业有难题 “管家”来帮忙

怎么办?抱着试一试的心态,沙光荣找到“企业管家”温艾华。温艾华了解情况后,立即联系相关部门开展评审,2天后便拿出准予太平洋精工新厂物流通道的审批手续,并联合做出方案设计。

在多个部门的参与帮助下,10月20日,永川高新集团物业公司为太平洋精工免费开辟的新物流通道建成,前后用时不到10天。

“‘企业管家’真情服务,让我们少了很多后顾之忧,也加快了新厂建设速度。”沙光荣说,不仅如此,永川高新区的“企业管家”服务还开启了“不打招呼免打扰”例行检查模式——在例行安全、质量、建设过程中的检查,不通知企业,以免打扰模式开展检查,省去了企业迎来的送往的麻烦。

太平洋精工新厂项目自今年5月开工以来,仅半年时间就完成主体施工。同时,“企业管家”为太平洋精工协调相邻企业鑫易铝业工厂共修修建、行政审批报件等事务,真正做到

到服务贴心又暖心。

第二批主题教育开展期间,永川区深入实施“惠民暖心优服”行动,升级“企业管家”服务机制,常态化开展“三服务”工作。目前,全区37名“企业管家”坚持“随叫随到、不叫也到、服务周到”的服务理念,为辖区900余家重点企业开展全方位服务。

“企业管家”聚焦企业反映强烈的诉求和关切,围绕项目落地、要素保障、政策兑现、涉企服务四个方面,为企业提供全生命周期、全方位的“一对一”帮办代办服务,将“保姆式”服务贯穿于企业发展全过程。为了让“企业管家”更好地履职尽责,他们每季度还要接受企业满意度测评。

据统计,自9月以来,4个企业服务部门、37名“企业管家”已累计为企业解决167个发展方面的难题。主题教育中,永川区坚持开门搞教育,突出贴近群众、企业,以系统思维解决推动发展、为民服务、基层治理中的各类难题,用心用情解决群众和企业急难愁盼问题,推动主题教育不断走深走实。

4版刊登  
**家庭医生等于私人医生?  
怎样签约? 如何服务?**